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❑ Виды основных операций с данными
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Кодирование – это 
представление 
данных одного типа через 
данные другого типа.

Кодирование данных
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Кодирование данных
Виды кодирования данных по числу знаков на символ:

Равномерное использует одинаковое количество символов на 
каждый исходный символ. Является основным видом 
кодирования данных;
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Кодирование данных
Виды кодирования данных по числу знаков на символ:

Неравномерное использует разное количество символов на 
один исходный символ, что снижает размер кодовой 
последовательности. Используется при архивации.
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Основные принципы:

• Хранение в формате со 
знаком или без знака;

• Представление в двоичной 
системе счисления;

Пример
42 Прямой код 0 0 1 0 1 0 1 0

42 Обратный код 0 0 1 0 1 0 1 0

42 Дополнительный 
код

0 0 1 0 1 0 1 0

-42 Прямой код 1 0 1 0 1 0 1 0

-42 Обратный код 1 1 0 1 0 1 0 1

-42 Дополнительный 
код

1 1 0 1 0 1 1 0

Исходное десятичное число Знак Двоичное числоФормат 
числа в 
байтах

Диапазон чисел 
без знака

Диапазон чисел со знаком

1 0 … 255 -128 … 127

2 0 … 65 535 -32 768 … 32 767

4 -2 147 483 648 … 2 147 483 647

Кодирование целых чисел
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Пример
-16,5 = -10000,1 = -0,100001 * 2101 = - 1 0 0 0 0 1 + 1 0 1

Исходное 
десятичное 

число

Двоичное 
число

Представление 
числа в виде 

мантиссы и порядка

Знак 
мантиссы

Мантисса Знак 
порядка

Порядок

Форматы 
вещественны

х чисел

Разме
р байт

Диапазон 
абсолютны
х значений

Количество 
значащих 

десятичных 
цифр

Одинарный 4 10-45 … 1038 7 или 8

Вещественны
й

6 10-39 … 1038 11 или 12

Двойной 8 10-324 … 1030 15 или 16

Расширенный 10 10-4932 … 
104932

19 или 20

Представление вещественных чисел



Представление символа его кодом в таблице:
• 1 байт – ASCII
• 2 байта – UNICODE (применение региональных стандартов)

ASCII (American 
Standard Code for 
Information 
Interchange), 1963 г.,
ANSI (American 
National Standards 
Institute)
ISO/IEC 646: 1991 г.

(ISO –International Organization for Standardization и IEC –– International Electrotechnical Commission)

Кодирование текста



КОИ-7 (Код Обмена Информацией, 7 бит), Н2

КОИ-7  включает в себя таблицы Н0, Н1, Н2:
• Н0 — это просто US-ASCII (однако символ 

доллара $ заменён на символ валюты); 
• Н1 — все латинские буквы заменены на русские; 
• Н2 — заглавные латинские буквы оставлены, 

а строчные заменены на заглавные русские.

Национальные кодовые таблицы



Кодировка символов 
«ГОСТ»

Таблица символов DOS Cyrillic 
(CP866)

Таблица символов 
CP1251

Расширенные кодовые таблицы



Кодировка символов Unicode, 
1991 г.Диапазон UTF-8 Notes

кодов (binary)

(hexadecimal)

000000 - 00007F 0xxxxxxx
Первый бит 0, следующие 7 

соотверствуют таблице ASCII

000080 - 0007FF 110xxxxx 10xxxxxx
Первые 3 бита 110 – всего используется 2 

байта, второй байт начинается с 10

000800 - 00FFFF 1110xxxx 10xxxxxx 10xxxxxx

Первые 4 бита 1110 – всего используется 3 

байта, второй и третий байты начинаются 

с 10

010000 - 10FFFF 11110xxx 10xxxxxx 10xxxxxx 10xxxxxx

Первые 5 бит 11110 – всего используется 4 

байта, второй, третий и четвёртый байты 

начинаются с 10

Современные стандарты кодирования



Пример 1

Сколько места в памяти надо выделить для 
хранение предложения

   Мы изучаем информатику!

1) считаем все символы, включая знаки 
препинания и пробелы (здесь 23 
символа);

2) 1 символ  = 1 байт, тогда 23 байта.



Пример 2

Сколько места надо выделить для хранения 5 
страниц книги, если на каждой странице 
помещаются 32 строки по 64 символа в каждой?

на 1 странице 32·64=2048 символов
на 5 страницах 5·2048=10240 
символов
каждый символ занимает 1 байт

10240/1024 = 10 Кбайт



Пример 3

Сколько символов содержится в тексте, использующем таблицу 
ASCII, если известно, что он занимает 24 576 бит памяти?

24576 / 8 = 3072 байта
каждый символ занимает 1 байт

3072 символов



Пример 4

C помощью приведённого в конце задания фрагмента кодировочной 
таблицы ASCII раскодируйте заданный текст:
66 121 99 107 32 105 115 32 109 121 32 100 111 103 46

Byck is my dog.



Спасибо за внимание!
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